

■名校长讲堂

尊重儿童“好动”天性

名校长教家长如何选报兴趣班



3月31日晚,由团市委、市少工委主办的“让孩子们成长得更好”名校长公益大讲堂第六季第六讲走进中国外汇交易中心。此次与市金融团工委合作,上海市洋泾菊园实验学校校长王涣文为金融系统的青年家长送来讲座《在活动中积蓄信仰的力量》,探讨如何选择实践活动助力孩子健康成长。

记者 曹莹

喜欢活动是儿童的天性

上海市洋泾菊园实验学校是浦东新区第一所九年一贯制学校,校长王涣文有丰富的中小学教学经验。

讲座主题为《在活动中积蓄信仰的力量》。王涣文指出,喜欢活动是儿童的

天性,他们喜欢户外活动,喜欢与人交往的活动,追求过程中的快乐,儿童又喜欢模仿,不太关注价值大小。她想提醒家长,如果想让亲子关系和谐、良性发展,家长一定要和孩子一起去活动。

运动、艺术可以选团体合作类

人文浸润、研学旅行、科学普及、运动健身、艺术向美、财商熏陶、中外交流、劳动习惯、公益服务。讲座中,王涣文列举了九大类实践活动来引导儿童健康成长。

给孩子报游泳班、乒乓班、篮球队有什么区别?王涣文表示,这些虽都是运动健身,但有所区别,“游泳为单人项目,乒乓是双人对抗,足球、篮球讲求团队合作。如果以健身为目的,选择与同伴一起的运动更好,会有志同道合的小伙伴,能在团队中体现自己的价值,甚至可以训练自己在团队中的领导力。”

在艺术培养方面,王涣文给家长支招,也可以给孩子选择合唱、乐团等,“学

艺术不但能提高孩子的鉴赏能力,培养想象创造力,在一个团队中一起学习,还能感受到集体中相互帮助、相互成就的快乐。将来孩子进入社会,也容易在团队中成就自己。”

王涣文详实的解释是想说明,无论孩子进行哪一种活动,都要懂得如何将自然生命升华为高尚品格和坚强意志的精神生命,“孩子可能目前不知道为什么学习,为什么要上好大学,但当他们明白每个人都是祖国富强的一分子,那这种精神就能激发内驱力,有生活目标、生命激情的信仰,是能够激发灵魂的高尚与伟大,成就有价值的一生。”

家长自愿“加班”聆听名校长育儿良方

一小时的讲座精炼且干货满满,通过王涣文的分析,家长理解了“活动”“信仰”这两个关键词及对孩子成长的意义。这些下班后还自愿“加班”的金融青年让市金融团工委书记尹勇看到了讲座的价值。

他表示,目前团工委联系到的金融系统青年超过6万人,其中不少是青年家长,金融青年自身受过良好的教育,也重视下一代的教育,但平时忙于工作,都有育儿焦虑,“他们只能为孩子选择更好的课外辅导机构,接触名校长的机会几乎没有。这次名校长大讲堂送进金融系统,除了能让家长找到育儿良方外,也是了解一所学校最好的途径。”

据悉,名校长公益大讲堂自2017年开办以来,已经举办过六季,37位沪上知名校长就青年家长普遍关心的教育问题作了精彩的演讲,560余万人次的家长通过线上线下渠道聆听,活动还连续三年拓展到长三角。

大讲堂项目逐渐成为上海共青团、少先队服务青少年的金字招牌,在全市教育界人士和青年家长群体中有着广泛影响。2020年起,第六季大讲堂走进了各大团工委,服务医疗、公安、科技等各行业青年家长。大讲堂通过这一创新模式,进一步在全社会传播正确的教育观、成才观,帮助青年家长缓解“教育焦虑”。

■红领巾心向党

缅怀英雄先烈 传承红色基因



记者 曹莹

清明是中华民族祭奠先人的传统节日,更是缅怀革命英烈的重要节日。日前,浦东中小学利用烈士陵园、纪念馆、名人故居等浦东红色资源,组织开展了主题班(团、队)会、祭扫英烈等主题教育活动。4月2日,竹园小学龙阳校区少先队员代表就在

党团员老师的带领下前往南汇烈士陵园开展了祭扫活动。

在南汇烈士陵园里举行的祭扫仪式上,党团员教师代表和队员们用铿锵誓言表明他们坚定信念和坚强意志。接着,在党团员老师的带领下,队员们还参观了革命烈士史迹陈列室,了解了革命先驱者带领中国军民抵抗侵略者的斗争史;了解了中国红军二万五千里长征艰难与不易。

队员们表示,自己现在享受的幸福生活是革命烈士用鲜血换来的,他们此后也将踏着烈士们的足迹奋勇向前。

反恐宣传走进宝山校园

记者 曹莹

日前,“2021年度上海市宝山区反恐宣传进校园活动启动仪式”在上海市宝山实验学校举行。

启动仪式上,宝山区特警支队以“解救人质”为科目进行了反恐演练展示,向大家展示了现场处置技能。宝山区医疗急救中心与宝山实验学校“‘救’在身边”校园急救社团的同学们还共同展示了急救包扎技能。活动最后,宝山区医疗急救中心和消防支队的老师还为同学们上了一堂反恐教育公开课。



据悉,接下来,宝山区教育局还将陆续组织该区中小学生反恐知识网络竞赛、校园反恐宣传标语征集、“校园反恐,护‘申’有我”主题书画比赛等一系列反恐宣传活动,通过活动让同学们掌握识恐防控和自救互救的本领。